

# 本校史略

編 委 會

海水所流之處，均有華僑之足跡，華僑聚居之所，不論通都大邑抑或窮鄉僻壤，即有華校之設立。在馬來半島，所謂文化沙漠之地帶，從量方面言之，現有四千餘間大小不同之華文中小學；從質方面言之，由華校所培育出之人才，服務於當地社會，可謂恆河沙數，今日如是，將來則更甚，誠一未來馬來亞建國之生力軍。而今華人各階層所支持之南洋大學，矗立於東南亞重鎮獅島之濱，已於今年三月間正式開學，不久即成爲世界學術之溫床，前途發展，未可限量。華人華路藍縷，慘淡經營，非僅繁榮馬來亞之經濟社會，抑且發揚五千年優秀之文化，往者已寫下一頁光榮之史蹟，未來當更輝煌而燦爛！此乃無可疑義者，足見我中華民族堅苦卓絕與夫維護母語教育及固有文化之偉大精神，任憑狂風暴雨之襲擊，亦決冒洶湧之浪濤而永遠前進！

吉蘭丹乃馬來亞東海岸北部之邊陲，由於地理環境之關係，地曠人稀，洵「馬來之鄉」。全州在五十一萬人口當中，華族僅有一萬七千餘人。由此吾人可以明瞭，華人在此種環境之下所處之地位如何，然而僑校林立，盈野弦誦，而本校則有學生一千餘人，蔚爲丹州最高之學府。

溯自民國肇始，丹州華人尙無學校之設立，一般兒童欲行就學者，或出外埠或就私塾。嗣後華人日漸增加，熱心家黃玉齋、陳明進、葉元遜、符宏昌等十餘人，鑒於華人學童激增，未有正式學校給予良好之教育，長此以往，殊非善策，遂發起創辦學校之舉。由是在民國七年春籌備就緒，以舊電燈廠附近地方，建築校舍，在陰曆正月初七日開學，定名爲育德學校。公舉陳明進、楊思甫、符岱雲、辛照雲四君爲總理；黃玉齋、洪潤杭二君爲財政，負責劈劃一切校務，學童則免費入學。此時學校經濟來源，全靠熱心家之月捐及貨捐。開學時教師二人，學生僅八十餘名。此乃本州第一間學校——育德學校創辦之簡史。

是年六月，董事部略有意見，因下坡方面離開校址，路途遙遠，諸多不便，遂由黃玉齋、陳元泰、黃三春、紀經麟、高宇匏、王平章等君發起組織另辦欲正學校，以利一般就近學童入學，遂於陰曆七月十八日開學，公推陳明進，黃玉齋二人爲正副總理，學生免費入學。該校經濟來源，仍靠月捐及貨捐，開始時學生有三十多人，教師一名，不久學生增加，另聘教師一名。自此之後，二校分立，觀摩競爭，兩校隨時日而進展，學生各增加至一百餘人，但當時二校分立，一般人都認爲不無分道揚鑣之感。

迨一九二六年育德總理方侯端，鑒於二校分立，人才經濟兩方面均難集中，遂提議合辦，大家懷於團結即是力量之訓，咸表贊同。方君遂偕育德董事黃霖君造訪欲正黃玉齋君提及合辦之事，黃君亦即表示同意。合辦之先決問題乃選擇適中地點而建校，以便利兩校學童求學爲原則，是時由葉鴻儀黃霖二君與

馬來貴族地主 Tengku Chik Penambang Bin Rajamuda 商議購地，幾經周旋，始於一九二七年三月三日，以五千五百元成交，計地面積四，七六八英畝。購地之後，積極籌劃建校，由黃霖君爲建築主任，得熱心家踴躍樂捐，是年底新校舍便告落成。翌年春，欲德、欲正兩校遷入新校舍上課，取「君子務本之意」，而命名爲中華務本學校，此本校舍併之概況也。

合併之後，經濟力量集中，校務迅速擴展，學生增到兩百名左右，後得校長胥祖及正副總理楊紅霞，方侯端諸君之努力勞勸，成績斐然，但不幸於一九三二年九月間，以學生作文之詞句不慎，胥校長及全體教職員，被遣送出境，而務本亦在當時爲政府封閉矣。

一九三四年春，李正岩君等，爲失學之兒童，流浪街頭，心有所憫，遂呈請政府將該校復辦，得當局答應，但須更改校名，重新呈請註冊。於是在六月間召開僑衆大會，遂改名爲中華學校。推舉李正岩，鄭奕江，馮清壽三君負責向政府辦理註冊手續，嗣聘孫一同君爲校長，教師伍位，遂於七月二十日正式開學。但是寺本校經濟，因貨捐不能收取，祇賴熱心家月捐。學費，及商會之教育金，以資維持，是故經費頗感困難。由於歷任主席李正岩及財政許春謀二君，苦心支持，尙入不敷出，後於一九三四年三月間舉行演劇籌款，以裕財源，結果售票成績，實得二千元左右，時值不景氣襲擊之秋，尙有如此成績，誠非易舉也。

一九三五年夏，本校贊助人與董事間發生齟齬，結果全體董事及教職員均行辭職，而本校不幸又告停頓。是年冬由馬奇傑君於十一月十五日發起在中華商會召開僑衆大會，即席選舉黃玉齋爲主席，議決舉馬奇傑，李正岩，鄭奕江，黃逸民，葉堯等五人爲復興籌備委員，負責物色校長，以及修改章程等事務；後聘請余壽浩爲校長，余君於十二月三十日到校，教師五位經一切籌備妥善之後，翌年一月二十日舉行開學典禮，當時學生共一百六十餘名之多。

一九三六年春開學後，本校籌備委員會主席馬奇傑先生及余校長鑒於本州華校之散漫，遂聯名發起各華校聯席會議，討論統一教科書及校曆等問題，遂於是年五月間在本校舉行兩次會議，得各校贊同通過此案，並組織丹州華校聯席會議。首先每半年舉行會議一次，但從一九三九年起到，則於每年十一月十一日舉行一次，當時到會者有吉賴育才學校，道北育智學校，答眉崇德學校，巴西馬育英學校及丹那美納欲正學校，事後來函表示贊同者，有巴西布地開智，東馬岸培正等校，此爲本州華文教育史上空前之創舉且具有深厚之意義。

一九三六年本校之章程以當時實際之需要，修改爲財務委員會，由該委員會專司財政上之策劃，校長除主校政外兼任經理，負責向政府註冊，於五月廿

二日經本校贊助人會議通過，六月七日正式選出馬奇傑，李正岩，鄭亦江，黃逸民，葉曇等五人爲財務委員。

六月一日日本州教育司摩希丁氏，到校視察時，本校學生共有二百〇四名，對本校辦理，頗表滿意，惟對於本校教室之光線與空氣，認爲應予改良，十月四日本州衛生局及市政局局長相率來校測量教室面積，亦認爲不合規定。本校當局有鑒及此，爰於十月三日召開會議，議決籌款添建新教室。十月廿五日發出宣言，十一月六日即行首次發動募捐，得黃玉齋先生認捐五百元爲首倡，繼之各界熱心仕女認捐者頗不乏人，結果成績甚佳，捐款悉以添建校舍捐款名義存入本坡華僑銀行。

繼而由馬奇傑主席積極擘劃建校工作，遂於一九三七年春，將教室圖樣繪就，因一度修改之關係，至是年底始得政府批准。因是年十月間教育局長來校視察，覺得本校學生過於擁擠，遂暫建臨時亞答屋一大間，以容納過剩之學生，藉以濟急，於一九三八年春竣工。一方面積極進行建築新校舍，一月間發佈通告，招商承包建築工程，二月廿五日開標，得本坡源安火鋸公司以最廉價一萬另三百元標得，當時以所募捐款項尙不敷應用，遂於二月十八日舉行第二次募捐，由馮清緣先生加捐八百元（連前合計一千元），以爲之倡。其後黃玉齋夫人及諸熱心家踴躍續捐，遂于三月一日與源安火鋸公司訂約興建，兩載籌謀，幾費心思，始達實現之地步，十一月新教室工程告竣，富麗堂皇，一九三九年一月十六日開學，正式啓用，是時本校學生已增至三百八十餘名，校長教師計十一位，爲本校二十年來未有之盛況也。

在建校期間，董事任期已滿，於一九三八年六月十日財委會改選，原任財委馬奇傑，李正岩，鄭奕江，黃逸民，葉曇五君全體被選蟬聯，駕輕就熟，使本校一切均能順利進行，深慶得人也。

一九三九年春，本校財委會因新教室全部竣工，追溯二十年來本坡熱心僑衆興學熱忱，矢志不渝，則對有功於本坡之僑胞，賜予名譽校董之崇銜，以資褒彰。爰於三月廿五日及四月廿日兩次召集贊助人會議，議決修改本校章程，添加名譽校董及校產信託人兩節，同時並議決學生執拂條例，所以崇德報功，勉勵來茲其意至善也。章程通過後，當場選出黃玉齋，葉鴻儀，方侯端，楊紅霞，馮清緣五君爲名譽校董，李正岩，葉鴻儀爲校產信託人，後復舉陳明進君爲名譽董事。十月十日國慶紀念日舉行新校舍落成典禮，敦請黃玉齋先生主持剪綵，各界僑胞惠贈賀儀及校具者極衆，是時學生已達四百人。

一九四一年校董部改選，邱君瑞珍任主席，聘請蘇君宜堅爲校長，是年十二月八日，日本南進，哥打峇汝首當其衝，不幸邱君被捕，酷刑殉難。而本校校舍先後爲日軍及泰軍駐紮，是一切設備，破壞殆盡，損失之大，固不待言矣！在此三年八個月血腥統治期間，華僑受到空前之浩劫，學校亦因此而停辦

，由李友實陳奕圖諸君奔走呼籲，最後衆望所歸，施君被選爲董事會正主席，李友實，陳奕圖，楊信夫，黃清祥，黃卓田，李子坡等爲董事。聘請徐知經君爲校長，始於一九四六年春季依期開學。開學時，學生人數達七百餘人，惟連年兵燹戰亂，民生塗炭，學校經費支絀，於千方百計中籌募特別捐，以資彌補，始克勉爲其事。是年六月施主席旋歸祖國，另推舉劉君欽池爲董事會主席，在經費極端困難與環境惡劣之秋，劉君任勞任怨，而能將學校步上軌道，其辦學精神，殊堪欽佩，其功不可泯滅！

一九四九年董事改選，遂由楊駿勳君任主席，因學生驟增，原有校舍不敷應用，乃設分校於中正夜學校址；是年終董事改組，徐校長亦辭職。後由贊助人大會推舉洪楷成君爲一九五〇年度董事主席，登報聘請校長，經衆議決聘請李漢臣君長校，於是刷新校舍，添辦初中，學生增至一千多人，教職員三十餘位，教室不敷容納，遂於一九五一年添建亞答屋新教室四間，以應急需。

一九五二年董事會，以劉欽池君衆望所歸，復擔任正主席，祇因劉君年老體弱，屢次提出辭職，但董事會仍懇予挽留，由李增泰副主席暫代執行職務，李君處事有方，校務得以順遂。本年初中第一屆畢業生卅二人，升學或就業，均有良好佳評，可謂丹州華僑教育史上值得慶頌之事。是年終李漢臣校長另有高就辭職，乃登報聘請校長，結果董事部公決聘請倪枝瑞君長校。一九五三年春，倪校長到任，積極整頓校政，加強學生精神之訓練，從此良好校風逐漸樹立，學業成績順序進步。本年復得教育局批准小學部爲薪津制學校，因舊樓原建校舍，爲當務之急，爰呈請本校董事部召開贊助人大會，遂於二月六日舉行會議，通過組成增建校舍委員會，負責建校之舉。會中公舉馬奇傑君爲增建校舍委員會正主席，李東碧君爲副主席，陳書香君爲財政，李增泰，符茲美，黃錦聰，李榮寬，曾榮水，劉欽池君等爲委員。二月十九日舉行第一次委員會議，會後積極進行募捐，成績達十萬餘元。嗣於七月間由源安火鋸公司承標，隨即開始動工，建築十四間鋼鐵水泥現代化之教室，翌年三月此巍峨儂舍，即告峻成。自是本校於質量方面遂奠立強固之基礎。

一九五四年馬君奇傑當選董事會正主席，僑衆均慶得人，寄予莫大之期許。

四月間新校舍落成，仍恢復全日制，七月二十日新教育局長 Mr. Jones 賛成行政長官 The Hon'ble Mr. Headly 夫婦蒞校視察，極感滿意，嘉頌新校舍富麗，誠爲讀書良好之場所也！九月廿一日爲校慶紀念日暨新校舍落成典禮，敦請本校名譽董事方侯端老先生剪綵。是次各界惠贈現金賀儀達三千五百餘元，足見僑胞關心本校之至意，良深感佩！是日到會參觀者二百多人，長官有教育局長，姚慶洪視學官及英文師範學院院長等對本校之發展，寄予無窮之